

Založení pracovní skupiny pro hospodářské dějiny

Vyhraněné profesní zájmy historiků se zaměřením na výzkum ^{historie} sociálně ekonomického vývoje a snahy ~~od~~ návaznost na aktivitu Komise pro hospodářské dějiny, zrušené na počátku 70. let, vedly přípravný výbor ve složení Jaroslav Pátek, Václav Průcha, Josef Petráň, Zdeněk Jindra, Vlastislav Lacina, Jan Hájek, ^o František Dudek ke svolání ustavujícího shromáždění skupiny pro hospodářské dějiny. Uskutečnilo se 14. března 1990 v Historickém ústavu ČSAV v Praze za účasti 85 specialistů. ~~Přítomní~~ ~~pozdravil~~ František Šmahel, pověřený řízením ústavu, přítomné pozdravil a nabídl zakládané pracovní skupině podporu ze strany ústavu. Jednání dále řídil František Dudek, který v úvodu naznačil možnosti spolupráce mezi specialisty v Historickém ústavu a vznikající oborovou skupinou zejména na základě zahájeného syntetického projektu Hospodářské dějiny Československa do roku 1945 a též sborníku Hospodářské dějiny. Jaroslav Pátek zdůraznil vztahy mezi obnoveným zájmem o dějiny a významem výzkumu hospodářské a sociální problematiky u nás i ve světě a zhodnotil přínos Komise pro hospodářské dějiny v 50. a 60. letech jako organizační základy nejen pro sdružování našich odborníků, ale i pro vytváření kontaktů ^{se} na zahraniční ^{společnosti} v čele s Mezinárodní asociací pro hospodářské dějiny, pořadatelkou ^{je} pravidelných mezinárodních oborových kongresů. Václav Průcha zmínil hlavní výsledky dosažené ~~v o-~~ ^{v minulosti} boru ~~po zrušení~~ Komise a naznačil základní ^{oblasti} okruhy ^{činnosti} činnosti, ~~nové~~ ~~skupiny~~. Mezi ně patří využití předchozích zkušeností s organizováním diskusí o připravovaných a dokončovaných pracech a projektech a besed se zahraničními odborníky. Zároveň bude třeba rozvíjet neformální recenzní a široce pojatou informační činnost. Organizováním diskusních seminářů by se měly obnovovat a posilovat horizontální kontakty mezi příbuznými pracovišti a též obory /hospodářské a sociální dějiny, ekonomie, sociologie, etnografie, demografie, ^{dějiny vědy} (a.j.).

K tomu by mělo přispět pravidelné publikování plánů a výsledků pracovišť a skupin na stránkách dosavadního sborníkového periodika Hospodářské dějiny. Zakládaná skupina bude zabezpečovat oponování připravovaných projektů a syntéz a jako kolektivní člen Mezinárodní asociace pro hospodářské dějiny se aktivně zapojí ^{do} systému zahraničních snah a akcí. Z dalších námětů činnosti byla zmíněna zejména oblast pedagogického a popularizačního působení. Arnošt Klíma zdůraznil nezbytnost rozvoje kontaktů se světovou vědou a doporučil ustavení Společnosti pro hospodářské dějiny. V další diskusi účastníci reagovali na potřeby úzké spolupráce mezi historiky hospodářských a sociálních dějin v rámci skupiny, na možnosti dalších kontaktů se slovenskými specialisty, na přínosnost interdisciplinárních výzkumů a seminářů. Předložená kandidátka výboru skupiny byla doplněna o tři návrhy z pléna a na základě konsensu byl čestným předsedou zvolen Arnošt Klíma. Do předsednictva byli tajnou formou z 10 kandidátů zvoleni: Josef Faltus ^{z ČSAV ze Slovenska} /kandidoval ad personam/, Zdeněk Jindra, Vlastislav Lacina, Jiří Matějček, Eduard Maur, Jaroslav Pátek, Václav Průcha. Tajemníkem byl zvolen František Dušek. V závěrečné diskusi doporučilo plenární shromáždění ~~skupiny~~ výboru, aby usiloval o ustavení Společnosti pro hospodářské dějiny v rámci odborných společností ČSAV. Pro tyto účely bude zvolený orgán vystupovat jako přípravný výbor. Nebude-li to možné, byl výbor pověřen jednáním o vhodném začlenění skupiny do rámce ostatních organizací našich historiků. Na schůzce předsednictva byl výkonným předsedou zvolen V. Průcha a místopředsedou V. Lacina.

František Dušek